

Социологические инструменты повышения доверия населения к институту выборов.

Якшина Мария Михайловна

Студент

Череповецкий государственный университет, Социологии, Череповец, Россия

E-mail: ya_mariya@hotmail.com

Одной из главных проблем избирательного процесса последних лет стало недоверие избирателей к выборам. Избирательная система в России за последние десятилетие претерпевает изменения: совершенствуется процедура голосования, законодательство, в процесс голосования вводят современные технологии. Широко применяются и политические технологии, например, практика присутствия наблюдателей на выборах. Тем не менее, доверие к процедуре голосования, к подсчету голосов, к выборам как социальному институту падает. Выборы 2011-2012 года стали ярким свидетельством этому. Гражданское общество требует от власти инструментов обеспечения легитимности выборов. Один из мощных инструментов контроля за выборами, который призван способствовать обеспечению их прозрачности, могут предложить социологи. Это exit poll - используемая в мировой социологической практике процедура опроса граждан на выходе с избирательных участков после голосования.

Exit poll - сложное по структуре и динамике исследование, со множеством взаимосвязанных и взаимозависимых элементов. Оно служит инструментом для изучения электорального поведения, основой для прогнозирования результатов выборов, призвано способствовать чистоте и прозрачности выборов.

Однако проблема в том, что сегодня exit poll не выполняет, или выполняет не в полной мере заложенные в нем функции, он не стал ни эффективным исследовательским инструментом, ни механизмом контроля над выборами.

Существует несколько блоков проблем, ставшими причинами такого положения дел. Во-первых, это проблемы методологического и методического характера. К ним можно отнести несовершенство инструментария, отсутствие строго научного подхода к расчету выборки точек опроса и отбору респондентов, валидных методов анализа данных. Достоверность и репрезентативность данных могут быть обеспечены только при соблюдении всех требований, выработанных социологической наукой. Следовательно, все эти проблемы зависят от уровня профессионализма исследователя, от тех целей, которые он ставит.

В научном сообществе сложилась традиция при обсуждении функционального назначения exit polla и проблем, которые возникают при его проведении о научно-исследовательской функции либо вообще не упоминают, либо уделяют ей незначительное внимание. На наш взгляд, это неправильно. Именно научность, валидность данных exit pollов обеспечивает и точность прогнозов, и возможность использовать данные exit polla для контроля над выборами.

Ценность exit polla в том, что он может внести в понимание электорального поведения неоценимый вклад, давая исследователям ту информацию, которая, возможно, помогла бы понять тенденции голосования в условиях нестабильности политической системы. Применение этого метода помогает избежать двух сложностей, свойственных

исследованиям, связанным с выборами: необходимости в идентификации тех, кто, вероятнее всего, проголосует, и оценки их доли в общем количестве избирателей. Однако единых подходов к инструментарию, к анкете, используемой в exit pollах, нет. Традиционно анкета exit pollа в России содержит от 1 до 3 вопросов, как обязательный вопрос о голосовании, и как дополнительные – вопросы о половозрастных характеристиках. В зарубежных странах сложилась традиция, когда анкета exit pollа содержит от 25 до 40 вопросов. Причин, почему в России так слабо реализуют научно-исследовательский потенциал exit pollа несколько, это и общий уровень недоверия к социологическим исследованиям, и нежелание заказчиков и исследователей включать дополнительные вопросы в анкету, и сложившаяся традиция среди исследователей относится к exit pollу только как к инструменту получения оперативных прогнозов результатов выборов.

В-вторых, выделяется блок проблем, связанных с организацией exit pollа. Определяющую роль играет проблема отсутствия нормативно-правового обеспечения таких исследований. Законодательство жестко регламентирует весь процесс выборов. В силу того, что социологические исследования стали неотъемлемой частью выборных кампаний, они так же должны включаться в правовое поле. Целый ряд вопросов, связанных с местом непосредственного интервьюирования, аккредитацией организаций, которые проводят exit poll, взаимоотношениями организаторов exit pollа и избирательных комиссий требуют более четких трактовок.

Третий блок проблем связан с недостаточно развитой политической культурой граждан. Многие россияне по-прежнему боятся вопросов, связанных с политикой, воспринимают exit poll как дополнительное средство контроля над их выбором. Эффект «спирали молчания», открытый немецким ученым Э.Ноэль-Нойман, означающий нежелание человека высказывать свое мнение, которое по его представлению расходится с мнением большинства, из опасений остаться в изоляции [2], дополнен в нашей стране сохранившейся в исторической памяти боязнью наказания за оппозиционные взгляды. Необходимо вести просветительскую работу по повышению информированности людей об exit pollе как о демократической процедуре, которая наряду с институтом независимых наблюдателей дает возможность сделать выборы более открытыми, защитить право граждан на свободный политический выбор.

Этот комплекс проблем и определяет не достаточную эффективность выполнения exit pollом заложенных в нем функций - прогностической, контрольной и познавательной.

Как показывает практика проведения exit pollов последние годы, исследователи успешно преодолевают методологические и организационные затруднения в части построения достоверных прогнозов результатов выборов.

Контрольная функция exit pollа является самой обсуждаемой и спорной как в научных сообществах, так и общественностью [1]. В странах с зарождающейся демократией, какой, по мнению ученых, является и Россия, существуют примеры эффективного использования exit pollа для контроля за прозрачностью и честностью выборов. В нашей стране необходима кропотливая работа по достижению такого уровня доверия населения к результатам exit pollа, чтобы данная функция стала действительно работающей. Кроме того необходимо вести пропагандистскую деятельность в СМИ, позиционировать exit poll как средство контроля над выборами. Это актуально именно на данный момент, т.к сформировалась позитивная тенденция включения гражданского участия

в выборы. На волне которой exit poll, при правильном позиционировании, может стать достаточно сильным инструментом контроля над выборами.

Литература

1. Круглый стол ВЦИОМ "Опросы на выходе с избирательных участков" Материалы круглого стола // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены, №2(82) апрель-июнь 2007. – С. 4-42
2. Ноэль-Нойман Э. Общественное мнение. Открытие спирали молчания: Пер. с нем. Общ.ред. и предисл. Мансурова Н.С. — М.: Прогресс-Академия, Весь Мир, 1996. — 352 с.